

緬甸大赦 155 伐木華工全獲釋

家屬冒雨邊境守候：見人方安心



在緬甸密支那，獲釋的中國伐木工人從大巴上向外張望。

香港文匯報訊（記者 鍾希田 雲南騰沖報導）緬甸總統吳登盛昨日簽署大赦令，經中國外交部確認，155名不久前被緬方判刑的中國伐木工人也在大赦中獲釋。記者昨日下午17時許來到此次伐木工人回國入境的雲南騰沖縣猴橋口岸，百餘位伐木工家屬已在冒雨等候家人，臉上寫滿焦急。19時45分，數輛載着華工的大巴從口岸對面緩緩駛入國門。執勤人員告知，這些伐木工人將進行體檢防疫，之後移送至猴橋鎮政府，再由家屬接回家。一些家屬立即轉往政府等待，一位太太說，只有親眼看見丈夫回國，懸着的心才能落地。

昨晚19時45分，記者看見華工乘坐的數輛大巴從雲南猴橋口岸對面緩緩駛入國門，此時的口岸進行戒嚴，嚴禁閒雜人員接近，當記者試圖接近時，執勤人員告知，這些伐木工人將進行體檢防疫，結束後才由停在口岸邊上的4輛大巴移送至猴橋鎮政府，再由家屬接回家。

從中午就一直守候在猴橋口岸的伐木工家屬劉香（化名）告訴記者，她的丈夫於下午14點離開密支那監獄，原計劃17點到達，但是由於天氣原因，緬甸境內路況不好，因此到19時還未到達。從四川攀枝花起來的楊女士，其丈夫羅先生也是155名華工中一員，她說，原本是和其家屬一起前往騰沖向丈夫的老闆討說法的，沒想到29日才到騰沖，30日就聽說丈夫可回家，她非常高興，與其他家屬一同站在國門前翹首以盼。

「一家團聚 以後留鄉種田」

記者還在口岸見到了此前採訪過的伐木工的家屬楊艷飛，楊艷飛帶着自己的小兒子劉劍來口岸等丈夫回家。楊的丈夫劉宗順是一名貨車司機，因家裡田地較少，為了維持生計便赴緬打工賺錢，不料卻被緬政府以非法伐木的罪名拘留近7個月之久。

「我們一家終於可以團聚了！兩個孩子不能沒有父親。」此時的楊艷飛臉上露出了久違的笑容。在等了近6個小時後，楊艷飛看見丈夫乘坐的大巴回到了中國境內，她才放心的乘車去猴橋鎮政府等待丈夫回家。楊艷飛說：「只要人平安的回來，就已心滿意足了，以後就和丈夫在家種地、打工，好好的撫養兩個孩子長大。」

直至截稿時，等候在猴橋鎮政府的家屬們仍沒有見到歸來的親人，一位家屬告訴記者，家屬們分別被當地各村的村辦幹部接走，讓他們在各村等候。據稱騰沖縣政府為接回這150餘名伐木工人，專門成立了工作小組。但記者多次致電騰沖縣政府宣傳部外宣辦，對方並未回覆。

6966名各國囚犯獲釋

據緬方發佈的公告稱，這次大赦共釋放6,966名囚犯，包括不久前被緬方判刑的155名中國伐木工人和其他中國公民等210名外國人。



關押在緬北密支那監獄的中國伐木工昨日獲釋步出監獄。路透社

緬方稱囚犯悔過 媒體籲勿存僥倖

香港文匯報訊（記者 鍾希田 雲南騰沖報導）據緬甸在線報道，儘管中國伐木工人的處境令人同情，緬甸對他們的判決也明顯量刑過重，但他們在緬甸的遭遇對廣大在外中國人也是一個教訓。無論是出國務工還是對外投資，都必須要遵守所在國的法律法規，不能心存僥倖而隨心所欲。畢竟，不是每一次都能這麼幸運趕上大赦。

據緬方發佈的公告稱，這批被大赦釋放的6,966名

囚犯已經在監獄服刑，得到了應有懲罰，且在服刑期間表現良好，已悔過自新。為讓這些人重獲正常生活，參與國家的和平發展建設中，回歸國家民族團結懷抱，本着弘揚人道主義的精神，從7月30日起給予特赦。公告說，被特赦人員中，有210人為外籍人士，為保持與他國的友好邦交關係，也大赦釋放，釋放後將立即被遣返。這並不是緬甸首次對囚犯實行特赦，緬甸2008年新憲法規定，總統有權實行特赦。

大赦前一日 新任華使遞國書

香港文匯報訊（記者 鍾希田 雲南騰沖報導）緬甸總統吳登盛簽署大赦令前一日，新上任的中國駐緬甸聯邦共和國特命全權大使洪亮29日在緬甸內比都總統府向緬甸聯邦共和國總統吳登盛遞交國書。遞交國書後，雙方就進一步發展兩國關係，促進務實合作交換意見。

據了解，外交代表駐在國盡快安排國書呈遞事宜是重視兩國關係的表現，如無特殊原因遲遲不安排國書呈遞，外交代表則會被認為受到冷遇，兩國關係冷淡。外交使節一般在遞交國書後方能正式履行職務。而此次對150餘名華工特赦，可看為是洪亮大使

新官上任所做的第一件事。吳登盛28日還會見了到訪的中緬友協會長耿志遠一行，他高度讚揚了中緬友協和緬中友協在民間友好交流領域作出的積極、有效的努力，並鼓勵兩國友好協會聯手，繼續推動兩國經濟和人文領域的友好合作。

中國遣返205名緬非法勞工

據《緬甸新光報》29日報道，28日，根據緬甸方面請求，中國在瑞麗向緬甸木姐地區打拐辦及移民局移交了自緬甸欽邦、實皆省、馬圭省和若開邦前往中國山東省和江蘇省非法勞工而被拘留的205名緬甸公民。據悉，此次遣返是由緬甸國會議員主席根據實皆省國會議員的請求，呈請總統吳登盛後由緬甸外交部同中國相關方面磋商而成。

專家 解讀

顧及中方關切 兩國友好不變

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）緬甸總統昨日簽署特赦令，釋放6,966名服刑人員，其中包括155名中國伐木工人。中國現代國際關係研究院南亞東南亞及大洋洲研究所研究員宋清潤昨日對本報表示，緬方此前重判中國伐木工人可能源於緬甸大選前夕當局對其國內民意的考量，此次「巧妙」特赦中國工人也看出緬甸對中方關切的顧及。這位專家認為，中緬雙方或許還會有一些小問題，但是總體友好的大局不會改變。

「巧妙」特赦 同時釋數千人

宋清潤分析，緬甸國內民意認為中國工人伐木是非法的，當局和執政黨不能違背國內民意。但另一方面，155名判囚華工中有婦女和未成人，緬方也得考慮人權問題，顧及到中國的關切。

「可以說，緬甸當局此次處理方式還算『巧妙』，一方面安撫國內民意，一方面顧及中方關切，而且大赦6,966名犯人，而不是單獨釋放中國工人，這樣在緬甸國內引起的反彈會小一點。」

赴緬經商 應重互惠互利

宋清潤認為，此次事件同時為個別中國商人在緬甸特別是北部進行商業活動提出警告，告誡他們一定要合法合理，特別是與當地少數民族和武裝組織簽署協議時一定要小心謹慎，考慮到他們與緬甸中央政府的關係。同時注意不要破壞當地生態環境、森林資源或礦產資源。「自然資源是緬甸的財富，最好開展一些互惠互利的商業活動，做符合緬甸法律法規和國情的生意。」

就中緬兩國關係走向，這位專家認為，中緬關係總體友好不會發生改變，「只要雙方在維護中緬關係上均作出努力，規範自己行為，遇到問題時多做换位思考，理解對方的訴求和立場，比較好地協商解決問題，雙方相向而行，友好大局一定不會有問題。」

中國伐木工因緬事件簿

- 2015年1月初 緬甸政府在中緬邊境開展非法伐木清理行動，155名中國公民被抓。
- 2015年7月22日 緬甸北部密支那法庭以非法砍伐木材罪名，判處155名中國籍伐木工人10年至35年不等的徒刑。
- 2015年7月30日 緬甸大赦，立即釋放6,966名服刑人員，其中包括155名中國籍伐木工人。

資料來源：新華社



一位伐木工的妻子冒雨等待丈夫回家。鍾希田攝

雲南騰沖猴橋鎮口岸聚集了百位家屬等親人回家。鍾希田攝

杭州升降機「食人」

花季少女殞命

香港文匯報訊（記者 俞晝 杭州報導）繼湖北、廣西兩宗電梯事故後，浙江杭州新華坊小區30日上午也發生了一宗電梯事故。22歲女孩王某被夾在16樓與17樓中間，救出時已沒有了生命體徵。

記者從救護單位長山消防中隊了解到，出事的電梯卡在16樓與17樓中間。初步估計，當時電梯停在17樓時突然下墜，導致意外發生。王某胸部以上部位，特別是頭部，被卡在電梯外側的縫隙當中。消防人員強行打開電梯口，將其拉出，並送往醫院。記者從紅會醫院了解到，女孩送至醫院時已無心跳、呼吸，搶救一個多小時，宣告不治。

電梯維保公司工程師鄭經理在接受記者採訪時坦言，電梯的例行保養16日剛做過，20多項指標都正常，目前還在等質監局出具報告。

環保部原副部長 卸任兩年後被查



張力軍

香港文匯報訊 據中央紀委監察部網站透露，2013年卸任的中國環境保護部原副部長、黨組成員張力軍涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受組織調查。

據中新社報道，公開資料顯示，張力軍生於1952年7月，漢族，吉林樺甸縣人，理學碩士，經濟師，1975年12月畢業於東北工學院有色冶金系。曾任吉林省吉林市計劃委員會副處長、吉林省舒蘭縣副縣長、吉林省環境保護局局長等職。

到北京工作後，張力軍任中國環境報社社長、國家環境保護局計劃財務司司長、國家環境保護總局污染控制司司長等職，2004年12月，任國家環境保護總局副局

長。2008年3月至2013年2月，張力軍任環境保護部副部長，卸任時，張力軍已年過六十。

曾自稱年薪10萬

卸任後，作為全國政協委員的張力軍在新聞報道中出現主要還是涉及環保話題。去年3月9日，據「中青在線」報道，在全國政協經濟界別的小組討論會上，張力軍在討論公務員工資問題時說「自己每年的稅後工資是10萬多一點」。

今年，中央第三巡視組向環境保護部反饋專項巡視情況時，曾列舉巡視發現的問題，包括未批先建、擅自變更等環評違法違規現象大量存在、環評技術服務市場「紅頂中介」現象突出、環評機構資質審批存在「花錢辦證」現象等。

深圳地鐵新規 站內飲食罰500元

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）在香港搭乘公共交通向來禁止飲食，如今這種維護公共場所文明的相關規定也將在深圳地鐵上施行。根據《深圳市城市軌道交通運營管理辦法》，自9月1日起，「禁止在車站付費區及列車內飲食，但嬰兒飲食除外」，在地鐵上吃東西或被罰500元（人民幣，下同）。此外，在車站或者列車內起哄、擾亂乘車秩序等多項違規行為也將面臨500元的罰款。攜帶大件行李不買票將視為「逃票」，吐痰、便溺、乞討也將被處罰。

細菌超標400倍 黃振龍龜苓膏下架

香港文匯報訊 據信息時報報導，廣州市食品藥品監督管理局7月28日發佈2015年第二季度食品安全信息公告，知名品牌包括黃振龍、泮溪酒家、好又多以及華潤萬家等均上黑榜。其中，廣州黃振龍涼茶有限公司生產的秘製龜苓膏因菌落總數超標400倍上黑名單，據悉，這已是黃振龍龜苓膏第二次因菌落總數超標上黑榜。黃振龍公司負責人回應稱，涉事的3,000個問題產品已下架銷毀。